Język polski – klasa 4.
1. Wpisz rzeczowniki zaczynające się na podaną literę
	
	W
	S
	P

	państwo

	
	
	

	miasto
	

	
	

	roślina
	

	
	

	zwierzę
	

	
	

	imię
	

	
	

	               rzecz

	
	
	



2. Wstaw w puste miejsca rzeczowniki we właściwej formie wg wzoru:

Wzór: Przeczytałem ciekawą (książka) książkę.
Tomek chce zostać (pisarz) ………………………………….. .
Spędzam ciekawie czas z moimi (rodzice) ………………………………….. .
Na niebie widać mnóstwo (gwiazda) …………………………….. .
Lubię rozmawiać o ciekawych (film) …………………………….. .

3. Odmień przez przypadki w liczbie pojedynczej i mnogiej wyrażenie  
moja koleżanka
	przypadek
	pytania przypadka
	l. pojedyncza
	l. mnoga

	Mianownik 
	kto? co?

	
	

	Dopełniacz 
	kogo? czego? nie ma

	
	

	Celownik 
	komu? czemu? 
się przyglądam
	
	

	Biernik 
	kogo? co? widzę 

	
	

	Narzędnik 
	kim? czym? się opiekuję

	
	

	Miejscownik 
	o kim? o czym? opowiadam
	
	

	Wołacz 
	o mój drogi!

	
	





Ostrożnie z życzeniami
Przeczytaj tekst i w miarę możliwości spróbuj wykonać zadania

Władysław Kopaliński
Trzy życzenia
125 baśni do opowiadania dzieciom

Onego czasu pewne małżeństwo żyło sobie we własnym, ale dosyć skromnym domku, nie cierpiąc głodu, ale i nie opychając się frykasami, bo pan domu miał dochody raczej średnie niż spore. Jedynym prawdziwym luksusem w tym domu była efektowna uroda żony. Nieraz mawiała mężowi, przeglądając się w lustrze, że urodzie tej brak właściwej oprawy, na przykład strojów według bieżącej mody, kosztownych naszyjników i bransolet, krótko mówiąc, tego wszystkiego, co ma w nadmiarze jej jedna czy druga zamożna sąsiadka.
– Cóż z tego, że one mają wszystko, czego pragną – mówiła pewnego zimowego wieczora, siedząc przy kominku, na którym płonął ogień – jeśli nie potrafią być z tego powodu szczęśliwe? Ja jestem jakby stworzona do szczęścia, ale cóż, kiedy ani twoje interesy, drogi mężu, na to nie pozwalają, ani żadna dobra wróżka nie zjawia się, aby nam dodać otuchy.
– Nie narzekaj na moje interesy, bo mogłyby być jeszcze gorsze – odpowiedział mąż, usadawiając się wygodnie w fotelu. – Ale z tą wróżką to rzeczywiście byłby niezły pomysł.
Ledwo przebrzmiały te słowa, ze ściany wyszła bardzo przystojna i delikatna pani, niewątpliwie prawdziwa wróżka. Powiedziała dosyć ostrym głosikiem:
– Spełnię trzy pierwsze życzenia, jakie wyrazicie. […]
Po czym wsunęła się z powrotem w ścianę. […]
Żona pierwsza otrzeźwiała:
– Musimy się przez jutrzejszy dzień dobrze namyślić, o co by poprosić, czy o zdrowie i długie życie, czy o bogactwo albo arystokratyczne pochodzenie.
– Masz rację – potwierdził mąż – odłóżmy sprawę do jutra. A tymczasem ogrzejmy się, bo ogień przygasł.
– Z tym wszystkim zrobiłam się głodna – zapomniawszy się, dodała – dobrze by było mieć spore pętko obsuszonej kiełbasy na kolację.

Ku przerażeniu obojga pętko kiełbasy pojawiło się na stole. Małżonek wpadł we wściekłość.
– […] bodaj ci ta kiełbasa do nosa przyrosła! Teraz tylko nam dwa życzenia zostały!
Ale gdy żona z krzykiem chwyciła się za nos, do którego przyrosło to śliczne obsuszone pętko, zrozumiał, że popełnił jeszcze większe głupstwo niż żona.
– Przepraszam, zagalopowałem się! – powiedział.
Małżonka popatrzyła na niego bez czułości i rzekła:
– Pozostało nam tylko jedno życzenie. Niestety, wiadomo jakie. Niech się ta kiełbasa ode mnie odczepi.
Kiełbasa posłusznie spadła na stół.
– No to przynajmniej ją zjedzmy na kolację – rzekł mąż.
Kiełbasa była taka sobie.



1. Podkreśl w tekście fragment informujący o czasie i miejscu wydarzeń.		

2. Wstaw w kratki cyfry w taki sposób, aby wydarzenia zostały ułożone zgodnie 
z treścią tekstu.										

Otrzymanie informacji o spełnieniu trzech życzeń.
Rozmowa żony z mężem na temat ich sytuacji życiowej.
Przypadkowe wykorzystanie trzech życzeń w niewłaściwy sposób.
Uzgodnienia między żoną i mężem o rozsądnym wykorzystaniu daru.
Niezadowolenie ze spełnionych życzeń.
Niespodziewane pojawienie się wróżki.

3. Co miała na myśli bohaterka tekstu, mówiąc: urodzie tej brakuje właściwej oprawy? 
Wskaż właściwą odpowiedź.									

A. Żonie brakuje ładnej ramki do jej zdjęcia.
B. Nie ma odpowiednich strojów i kosztowności.
C. Brakuje jej kosmetyków.
D. Nie ma okularów w ładnych oprawkach.

4. Wskaż właściwe dokończenie zdania.							
Wróżka przekazała małżonkom, że spełni
A. tylko trzy życzenia.
B. trzy wybrane życzenia.
C. trzy pierwsze życzenia.
D. wyłącznie niektóre życzenia.

5. Podkreśl właściwą odpowiedź na zadane pytanie.					
Dlaczego została wyczarowana kiełbasa?
A. Mąż był głodny.
B. Żona wypowiedziała życzenie bez namysłu.
C. Małżonkowie chcieli mieć pyszną kolację.
D. Żona lubiła jadać obsuszoną kiełbasę na kolację.

6. Dlaczego przeczytany utwór można zaliczyć do baśni? Uzasadnij swoją odpowiedź.	
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................

7. Odpowiedz, jakie przesłanie płynie z baśni Trzy życzenia.				
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................



